

# 《成主学堂》教会生活

## 第6讲：治理——从神而来的权柄促进合一

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡，目前我们正在一起学习的课程是“教会生活”。今天我们来到这个课程的第6讲，我们探讨教会的治理，从神而来的权柄促进合一。

我们先给教会治理下个定义：教会治理就是教会做决策的体系，是权柄的所在。教会治理可以很好地促进教会合一，也可能极大地破坏它。教会治理很重要，相当一部分原因是因为上帝在圣经里写到教会该如何治理，所以当我们遵照祂的旨意而行就会荣耀祂。符合圣经原则的权柄，能够保护并促进教会的合一。今天我们会先看看圣经中所讲教会的两个主要的领导职能，即长老和执事。然后，我们会思考作为最终的决策权力的会众的角色。当我们讨论这些问题时，我们要特别注重在合一上：如何根据圣经来组织教会进而促进合一，及我们每一个人在组织内如何生活，从而可以最大地活出教会的爱和见证。

### 合乎圣经的教会职分

让我们先看看圣经中描述的教会的职分：长老和执事。

#### 1. 长老

我们先看长老。长老这个词和监督以及牧师可替换使用。长老负有教会属灵监督的职责，让我们看使徒行传 20:17-37，尤其是 28 节：圣灵立你们作全群的监督，你们就当为自己谨慎，也为全群谨慎，牧养神的教会，就是他用自己血所买来的。

我们在使徒行传第六章读到，长老应该特别专注以祈祷传道为事。他们还担负教会的主要管理职能。提摩太前书 5:17 讲到：“那善于管理教会的长老，当以为配受加倍的敬奉；”基于以上背景，我从四个方面阐述按圣经原则，设立长老可以促进和保护在教会的合一。

首先，众长老治会的模式把权柄授予最有资格的人来行使。长老是根据提摩太前书 3 章及提多书 1:6-9 所列的资格甄选的。他们被托付于主要讲道和教导的工作，以及重要的决策权，教会要保证把最重要的职责，赋予那些遵照圣经标准有老练品格、忠心服事的人。由于我们对长老资格有共同的标准，这会促进教会的合一。

其次，众长老治会的模式把会众属灵健康的专门责任，放在那些在神面前需要对此负责的人面前。希伯来书 13:17 讲到长老“为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交帐的人。”这意味着如果有敬虔的长老，他们将带领我们首先要敬畏神，而不是惧怕人。上帝认为他们应该遵守以弗所书 4:12-13 所说的：即牧师们的工作是为教会成全圣徒，各尽其职，以致我们在真道上同归于一。

第三，长老治会促进合一的第三个方面，是因为上帝要求信徒要“依从”他们的领袖，并且

“要顺服”。当我们共同顺服同样的权威时，能促进合一。为什么呢？想想这种状况：顺服使我们更多谦虚和更少任性，更多恭敬和更少挑衅。就像在家里，或在我们自己与神的关系上，谦卑地认识正当的权威会给我们带来益处。就像希伯来书 13:17 说：“要依从那些引导你们的，且要顺服；因他们为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不致忧愁；若忧愁就与你们无益了。”现在很多人——尤其是在我这一代——对任何的权威都觉得不爽，更不用提在教会里的。权威可能会被滥用，也可能被邪恶地误导。但是神设立了权柄，我们尊重、信任权柄对教会是有益处的。

最后第四点，圣经原则下的长老治会是依靠长老团队，而不是单个长老来承担带领教会的重任，这也会促进教会的合一。在使徒行传 14:23，我们读到：保罗和巴拿巴在各教会中选立了长老，又禁食祷告，就把他们交托所信的主。

还有许多其他经文都用复数来表示长老的职位。多位长老共同做的决策，比单个长老做的决定更能获得整个会众的支持。想想箴言 15:22：“不先商议，所谋无效；谋士众多，所谋乃成。”有多位长老治会意味着长老们必须彼此谦卑，并且他们的谦卑当为整个教会的楷模。另外，有多位长老也提升会众对教会决策过程的信心，同时让牧师个人解脱因教会决策，而备受批评的境地。多位长老带领要求每一位长老都乐意顺服其他长老所做出的决定。对一群长老来说，如果他们要有效地带领，每位长老就必须有顺服整体决定的心志，同时带着耐心、敬重聆听其他长老的意见。长老的合一与谦卑因此就成为整个教会的榜样。

## 2. 执事

圣经中所设的第二个职分是执事。执事主要关注教会中一些实际生活的方方面面，如行政，维护，以及关怀成员的实际需要。提摩太前书 3:8-12 讲到了执事的资格。其跟对长老的要求很类似，但有两点清楚的不同，执事不一定必须能够教导。那么，正确地理解圣经中关于长老与执事的关系，如何帮助教会合一呢？在使徒行传 6 章，我们看到长老与执事角色区别的根源。在 6:1 写到，说希腊话的犹太人向希伯来人发怨言，因为在天天的供给上，忽略了他们的寡妇。所以，在使徒的建议下，教会指派了执事来管理饭食，在寡妇中分配得更公平。在此，我们可以看到执事从三方面促进教会的合一。

首先，执事关怀教会里每一个会众。他们在使徒行传 6 章里，寡妇中做的工是很重要的，因为对希腊寡妇实际需要上的忽略，带来了属灵上的不合一。一个群体的基督徒开始向另一群基督徒发怨言，特别危险的是他们是两个不同文化背景的群体。可能是这一点引起了使徒的注意。在关照了所有的寡妇后，执事们缓和了局面，保守了合一。

其次，在使徒行传，执事们使得使徒们能够专心以祈祷传道为事。使徒行传 6:2-4 写到：“十二使徒叫众门徒来，对他们说：‘我们撇下神的道去管理饭食，原是不合宜的。所以弟兄们，当从你们中间选出七个有好名声、被圣灵充满、智慧充足的人，我们就派他们管理这事。但我们要专心以祈祷、传道为事。’”今天，执事在支持长老们的事工上，仍担任相同的角色。执事们谦卑地服事，长老们在教导和带领，每一个都按神所定的角色而行。

最后第三，执事通过让全体会众都参与教会事工来创造合一。执事们协调志愿同工参与教会各项所需的事工，比如安排招待、安排儿童服事的老师等等。这样做，一方面避免教会大量事情落在少数几个人的肩上；同时可以让每个会众都有机会享受服事他人的喜乐。那我们了

解了执事这一职分后，对我们日常的教会生活应该有什么影响呢？我们应该运用这些知识到执事的选立上。如果执事是来制造合一的，那我们要选的人一定是团结人的，而不是分裂人的。他们不应该琢磨着保护自己的领地、热衷游说别人听他们的“好主意”。他们不应该是与长老竞争的。相反，他们代表会众来服事专门的需要，为整个肢体服务。

## 会众的最终治理权柄

到现在，我们已经了解了圣经中所设的教会职分。但到底教会治理应该如何？即谁应当在教会决策中最后拍板呢？通读圣经后我们看到，其实是会众们拥有对特别重大的教会事务的最终决定权。比如：纪律惩戒及教义。因此，圣经支持会众作为治会最终权柄的治理架构。

首先，我们从马太福音 18:15-17 知道会众对纪律惩戒有最终决定权。当一个成员得罪另一个成员，且有别人在场讲明仍然拒绝不听时，耶稣在马太福音 18:17 说“就告诉教会”。类似地，在哥林多前书 5 章，我们看到只有会众才有权柄惩戒成员。保罗在哥林多前书 5:4-5 说：“就是你们聚会的时候，我的心也同在。奉我们主耶稣的名，并用我们主耶稣的权能，要把这样的人交给撒但，败坏他的肉体，”此外，在哥林多后书 2:6-8，保罗力劝哥林多教会重新接纳一个曾被逐出教会，后来又明显悔改的人。这里我们看到会众在这些事务上，也拥有最后决定权。

其次是关于教义。在加拉太书 1:8，保罗对教会的基督徒们，而不仅对牧师，说：“但无论是我们，是天上来的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅。”在新约很多其他地方我们看到，当有错误的教导时，应当担责的是整个教会，而不是教会的领袖。所以，是教会最终承担纯正福音教义的责任。

那我们的问题是：会众的这个权柄，能帮助我们会众们合一吗？我想答案是肯定的。第一，这个权柄让会众在本地教会里，更好地执行管家的职分。这里包含着一份责任：我们到时候是要向耶稣交账的。如果教会的健康最终只是领袖的责任，那成员们就事不关己了。若责任在我们身上，我们就应当关注教会的健康，以致能彼此关怀，互相关爱、尽我们的努力来追求合一。

这个权柄也会让会众保护福音的纯正，从而促进合一。会众就会形成保护教会的一道防线，防止错误的教导，或对不真诚悔改的成员施以纪律惩戒，这种安排是合理的。历史告诉我们，一些教会领袖个人更容易犯错误。而由了解福音且被圣灵充满、重生得救的信徒们组成的全体会众，不太容易共同走入歧途。

第二个问题是，我们如何一方面遵守圣经的教导顺服教会领袖，同时还要行使成员保守福音纯正的职责呢？一个有用的方式是具体看事情到底有多严重，并且事情是否清楚。比如，假定这件事是关于是否圣经全部是神所默示的道，还是只是部分有神的默示。这个事情既严重也清楚，因为整部圣经都是神所默示的。这是关乎教义的问题。若长老的教导有误，会众就不要听从。这是会众站出来保守上帝话语纯正规矩的时候。那么，我们作为成员，如何通过参与教会的决策流程，从而贡献到教会的合一呢？我建议有两个方面。

首先，我们要严肃地担当守护教会免受错误教导的职责。我喜欢使徒行传 17:11 描述的庇哩亚人的做法：“这地方的人贤于帖撒罗尼迦的人，甘心领受这道，天天考查圣经，要晓得这

道是与不是。”如果你觉得教会讲台上的信息教义有错误，你有责任继续深究——亲自和长老谈，看看牧师或长老在这点上，到底所相信的是什么，若长老们偏离了我们的信仰告白，会众必须要介入。

其次，我们应该严肃看待我们作为教会成员的特权及责任，包括权利。我们应该参加教会成员大会，及参加相关的投票。这也从另一方面促进肢体的合一。当与其他会众对诸如批准预算，选新长老等重要事务一起投票同意时，我们也在表达我们与长老及其他会众们意见的一致。

## 总结

亲爱的朋友，当我们回顾教会里面的权柄时，我们不要忘记是因为基督交托给我们，我们才有这些权柄。祂为我们的罪而死，为我们的义而复活。我们当效仿祂谦卑的榜样，为了神的荣耀来治理祂的教会。愿神带领你，使你们的教会可以彰显神的合一，也荣耀神。